

文章编号:2095-0365(2023)04-0042-07

# 马克思共享思想视域下乡村振兴的逻辑理路和实现进路

陈秋男, 陈 俭

(闽南师范大学 马克思主义学院,福建 漳州 363000)

**摘 要:**马克思从人的发展需要出发,提出了以“全体成员的共建共享”“覆盖全面的梯次共享”“机会平等的公平共享”“立足发展的真实共享”为核心内容的共享思想体系,为新时代我国乡村振兴提供了理论依据和行动指南。马克思共享思想对全民享有的主体确认、全面享有的内容倾注和平等享有的格局构建,是中国共产党领导推进乡村振兴的价值基石、目标指向和行动要义。新时代乡村振兴的实现须继承和践行马克思共享思想要旨,着眼于突出农民共享的主体地位,调动农民参与建设积极性;着眼于扩大共享内容的涵盖范围,推动农业农村现代化发展;着眼于实现城乡公平共享的本质要求,促进发展要素向农村倾斜,以高质量的乡村振兴实现更高层次的发展共享,从而深入推动乡村共同富裕发展。

**关键词:**马克思;共享;乡村振兴;公平正义

**中图分类号:**A81;D616 **文献标识码:**A **DOI:**10.13319/j.cnki.sjztdxxbskb.2023.04.06

共享是全体社会成员围绕满足人的所有合理发展需要,在共同参与、共同建设的基础上,自在地享有大家共同创造的社会发展成果,从而实现“为了人而对人的本质的真正占有”<sup>[1]</sup>的一种理想状态。国内学者从主客体及其相互关系的角度概括了马克思共享思想的内涵,主要包括共享主体是全体社会成员、共享内容是一切社会发展成果、共享实现必须立足实践,为分析解决新时代关系人民切身利益的重大现实问题提供了观察视角、价值引领和实现路向。党的二十大报告把“全面推进乡村振兴”作为推动高质量发展的重要举措,致力于通过促进农业农村现代化和农民全方位发展,补齐“三农”短板,重塑城乡发展关系,促进城乡融合发展。“全面推进乡村振兴”表明了“让低收入人口和欠发达地区共享发展成果”<sup>[2]</sup>的决心,描绘了“协调推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建

设”<sup>[3]</sup>的愿景,传递了“坚决防止两级分化,促进共同富裕”<sup>[4]</sup>的诉求,包含着目标主体的全民性、振兴内容的全面性、行动逻辑的正义性等内涵,既体现了共享发展的目标要求,也是实现共享的必由之路。从马克思共享思想的视域来探究为什么、怎么样实施乡村振兴,能为乡村振兴行稳致远提供有益借鉴。

## 一、马克思共享思想的内在规定

马克思通过对资本主义私有制下“人性异化”根源的揭示和批判,回答了“由谁共享”“共享什么”“如何共享”“怎么实现”等人类以何和如何拥有改造世界成果的问题。

(一)共享是全体成员的共建共享,主体彰显普遍性

“由谁共享”是马克思共享思想的价值主旨。

收稿日期:2022-11-30

基金项目:福建省高校以马克思主义为指导的哲学社会科学学科基础理论科研项目“中国式现代化新道路的独特优势与当代价值”(JSZM2021035);闽南师范大学校长基金项目“新中国城乡发展的经验与启示”(sk20008)

作者简介:陈秋男(1992-),女,硕士研究生,研究方向:马克思主义基本原理与现实研究。

本文信息:陈秋男,陈俭.马克思共享思想视域下乡村振兴的逻辑理路和实现进路[J].石家庄铁道大学学报(社会科学版),2023,17(4):42-48.

马克思认为,“现实的人”是社会实践主体和社会享受主体的统一体,理应责任共担、成果共享。但是,在私有制条件下,劳动者与生产资料相分离,造成人与物、人与人之间关系的紧张、对立与异化,一部分人享受的实现以另一部分人的牺牲为前提,整个社会处于单向度的剥夺状态。马克思通过对资本主义“异化劳动”的揭示,一针见血地指出“资本主义的生产方式和积累方式……是以劳动者的被剥夺为前提的”<sup>[5]</sup>。劳动者虽然作为独立的个体存在,却不得不依赖资本家谋生,沦为资本增殖的工具,丧失了作为社会财富创造者应有的享受权利。资产阶级所描绘的“共享的神话”是少数人、少数阶层的特权,广大劳动者排除在享受的主体之外。只有劳动者和劳动资料走向结合,劳动人民能够自主支配自己的命运和劳动成果,“社会关系的异化状态得到彻底的矫正”<sup>[6]</sup>,人与人之间由相互倾轧、互为手段转向互为依赖、互相成就,“所有人共同享受大家创造出来的福利”<sup>[1]</sup>才能成为现实。可以看出,马克思话语体系中的共享是“所有的人”的普遍权利,而不是“人数很少的过分富有的阶级”<sup>[1]</sup>的专享。

(二)共享是覆盖全面的梯次共享,内容呈现丰富性

“共享什么”是马克思共享思想的基本要素。马克思据于人的需求扩张性的分析,阐明了与之相对应的社会享受内容的多维性。马克思认为,每个人都是“自为的主体存在”<sup>[1]</sup>,有不同的性格特征、追求内容。资本主义社会化大生产把人禁锢在物的依赖里,限制了人的自我发展的各种可能性。共享作为对“私享”的扬弃,强调予人的自由个性充分尊重,为人的发展提供无限可能。不仅能满足人的吃喝住穿等基本生存需求,也能在政治的、文化的、社会的等更高发展层面充分实现。不仅如此,马克思还进一步指出,人的需求和追求“是随着物质生产资料、生产力的变化和发展而变化 and 改变的”<sup>[1]</sup>,基本需求得到满足后,新的更高层次的需求就会出现,并驱动人类社会实践活动向纵深挺进。在社会发展不充分的条件下,只能依据能力高低、贡献多寡获取相应劳动成果。当社会物质财富充分涌流,劳动超越手段成为需要,人们才有充裕的精力和时间从事更为多样的创造,社会全体成员的需求才会得到充分满足,普遍共享才会顺利实现。按照马克思的构想,共享

的实现是分阶段、分步骤进行的,共享的内容也是分层次、分梯度呈现的。

(三)共享是机会平等的公平共享,形式体现公正性

“如何共享”是马克思共享思想的核心命题。马克思认为,社会生产资料和社会发展成果是不是由所有人公平享有,是区分“私享”和“共享”的主要标尺。在资本主义私有制下,劳动者表面上能够通过劳动改善生活境遇,并有机会享受社会提供的福利。事实上,劳动者付出越多,“他亲手创造出来反对自身的、异己的对象世界的力量就越强大”<sup>[1]</sup>。反观资产阶级,凭借对社会生产资料的绝对占有和社会财富分配权的把控,不仅不事生产,还能随心所欲支配和享受工人创造的社会财富。资本家“私享”绝大多数社会财富,反映出社会发展公平正义的缺失。对此,马克思主张推翻充满不平等、不公正的资本主义生产方式及其支撑的制度,建立一个生产资料归全社会所有,社会资源和社会发展成果由全社会共同支配的社会制度,从根本上规避社会财富被少数人独占现象的发生,以伸张正义,维护共享。惟其如此,普通劳动者才有平等地共享一切社会发展成果的机会,共享发展才能从形式走向真实。共享强调赋予每一个主体平等的发展权、选择权、享受权,在本质上蕴含着公平正义的诉求。

(四)共享是立足发展的真实共享,实现具有条件性

“怎么实现”是马克思共享思想的现实问题。马克思强调,共享是置于社会活动现实基础之上的,以丰富的物质财富为前提的。只有每个人都“各尽所能”,创造出足以支撑所有发展主体普遍需求的社会财富,才能顺利实现“各取所需”的真正共享。在马克思看来,人赖以存续和发展的一切物质和非物质生活资料都经由人的劳动创造而来。实现普遍意义的共享,要求人必须为了“所有人的需要”而劳动。“任何人如果不同时为了自己的某种需要和为了这种需要的器官而做事,他就什么也不能做”<sup>[7]</sup>。只有在全社会倡导崇尚劳动、尊重劳动、勤于劳动的风尚,才能充分释放人的发展潜能,不断创造愈加丰富的社会成果,从而为人人共享、平等共享提供可能。虽然马克思把强迫劳动视为劳

动者不幸的根源,但马克思并没有否定劳动本身,反而十分强调自为自觉的劳动在改变以“私享”为主导的社会分配方式中的作用,主张“把劳动无例外地分配给一切社会成员”<sup>[8]</sup>,实现把人的需要与劳动、责任与享受内在统一起来,确立起依靠“自由劳动”实现“劳动幸福”的共享实现路径。

## 二、马克思共享思想视域下乡村振兴的逻辑理路

马克思共享思想坚持以“现实的人”为关照,明确了共享发展的主旨,揭示了共享发展的本质,描绘了共享发展的内容,指引着人类不断追寻自身发展和进步,在价值基石、目标指向和行动要义等方面为乡村振兴提供了理论指引。

### (一)为了全体人民的共享主体是乡村振兴的价值基石

马克思通过考察劳动者在现实生活中的境遇,发现“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动”<sup>[9]</sup>，“绝大多数人”被排除在享受的主体之外,陷入极端贫困的境地。为此,马克思极力呼吁打破分配上的不公平,主张构建一个“人人共享、普遍受益”的“自由人联合体”,实现价值创造与价值享有的统一。以“牺牲一些人的利益来满足另一些人的需要”<sup>[1]</sup>的发展,不仅不是共享发展所追寻的目标,反而是共享发展所要极力避免的结果。

马克思对人的主体性和主体间平等性的强调,正是乡村振兴战略形成的逻辑起点,凸显了中国共产党坚持“人民至上”的执政理念。“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”<sup>[10]</sup>一直以来,中国共产党始终高度重视农民在革命、建设和改革中的地位作用,不断为推动农民发展而求索奋斗。特别是新中国成立以来,中国共产党以解放和发展农村生产力为突破口,大力推进农业农村现代化建设,统筹推进精神文明、民主法治和生态文明建设,农村建设取得积极进展。脱贫攻坚战的全面胜利,更为确保农民群众在迈向共同富裕道路上“不落伍”“不掉队”奠定了良好基础。但农业农村发展的现实基础仍然薄弱、农民作为实践主体的主观能动性发挥不够充分、农民获得感的实现形式不够丰富等问题仍然突出,离“发展为了

人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”<sup>[11]</sup>的执政追求还有一定差距,亟需加大乡村建设推进力度,以实现农村社会的全面进步,让农民充分享受现代化建设成果。

### (二)实现整体发展的共享内容是乡村振兴的目标指向

马克思认为,真正的共享不是单一、同质的共享,而是全面、多维的共享。这是由人的需求的多样性和联系的普遍性决定。人的需要驱使人不断创造多种多样的生活样态,并在与他人和社会直接或者间接的联系中走向联合,进而以整体的形式进行生产创造、共享创造成果。在“社会调节着整个生产”<sup>[1]</sup>的背景下,满足了“衣、食、住以及其他东西”的个体,可以根据自己的意愿自由从事发展自身的兴趣、爱好、才能和天赋的一切活动,从而在物质、精神、社会、个性等方面得到全面发展。

马克思对人的需求的认识和共享内容的规定,体现了人自由而全面发展的价值追求,为全方位、立体化推进乡村振兴提供目标导向。作为实现公平共享的一环,乡村振兴应顺应农民发展意愿,尽可能地顾及不同层次、不同阶段的个体的发展需求。随着中国特色社会主义进入新时代,社会的主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾<sup>[12]</sup>,农民对于发展的追求更趋多元多样。不仅对物质生活质量提出了更高的享受要求,对社会福利、民主政治、精神文化以及生态建设的享受要求也日渐凸显。而不同资源禀赋下的农村发展分层和分化现象,对公平共享的实现形成新的挑战。为此,习近平总书记提出了“抓重点、补短板、强弱项,实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”<sup>[13]</sup>的全方位建设要求,确立起以产业培育为重点,基础设施、社会福利以及其他生产生活条件同步推进的乡村建设体系,指向了更加全面、城乡平等的共享追求。推进乡村振兴,既要突出发展农业产业,创造更多更丰富的物质财富,也应在提升精神风貌、完善社会治理和改善居住环境等方面同步推进,使农村在富、美、强各方面向城市看齐。

### (三)构建城乡平等的共享格局是乡村振兴的行动要义

公平享有是共享发展的内在要求。马克思指

出:“社会也是由人生产的。活动和享受,无论就其内容或就其存在方式来说,都是社会的活动和社会的享受。”<sup>[1]</sup>这表明,每个社会成员都有同等的“享有权”。但资本主义私有制下的不合理分工和畸形生产关系,“把一部分人变为受局限的城市动物,把另一部分人变为受局限的乡村动物”<sup>[1]</sup>,不仅“使农民长期处于被束缚的与世隔绝的状态”<sup>[14]</sup>,也造成了城乡不同发展主体之间的利益“隔阂”。在这种情况下,只有实现生产资料的社会占有,并“由社会全体成员组成的共同联合体来共同地和有计划地利用生产力”<sup>[1]</sup>,才能实现“把农业和工业结合起来,促使城乡对立逐步消灭”<sup>[9]</sup>,从而消灭社会财富分配不均现象,保证“劳动所得应当不折不扣和按照平等的权利属于社会一切成员”<sup>[15]</sup>。

马克思对共享的共同性和公平性规定,体现了目标性与手段性的统一<sup>[16]</sup>,既洞悉城乡共享不均衡的根源所在,也为消除这种不均衡指明方向。城乡群众由于资源禀赋存在差异,在共享程度和质量上本就存在差距。新中国成立后,国家基于应对严峻的国内外形势,“实施了乡村资源与农业剩余支援城市和工业的非均衡发展政策”<sup>[17]</sup>,在发展资源和成果的分配上对农村重视不够、投入不足,拉大了城乡“两条腿”长短差距,造成农村地区群众在社会发展成果享受中处于失语状态,迫切需要通过促进城乡相互融合和共同发展彰显社会公平正义,凸显社会主义制度优越性。同时,随着社会生产力水平得到显著提升,城乡在经济、社会、文化、生态等方面的互动联系不断加强,客观上具备了马克思所明确的“消灭整个旧的分工”的物质基础和必要条件。农村干部群众对共享正义的急切诉求和共享正义实现条件的逐步具备为中国共产党解决城乡发展不平衡和农村发展不充分作出了抉择。中国共产党领导推进乡村振兴,既是对工农、城乡共享不公平现实问题的回应,也蕴含着通过统筹工农城乡发展彰显社会主义“为了人人、人人享有”本质特征的考量。随着乡村振兴的深入推进,农村在经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面与城市逐步融合发展,农民也会逐步融入城市生活共同体,农民从“历史所铸造的枷锁中完全解放出来”<sup>[15]</sup>,以平等的主体身份样态参与发展、共享发展成果,“这完全不是空想”。

### 三、基于马克思共享思想的乡村振兴的实现进路

马克思认为,“共享劳动过程”和“共享劳动成果”是相统一的。推进乡村振兴既是实现共享发展的内在要求,也应在推进路径上贯彻共享发展理念。总的来说,应从发挥农民建设主体作用、夯实城乡共享物质基础、赋予农村平等发展权利三个维度入手,推动形成全民参与、城乡联动、共建共享的工作格局。

#### (一)着眼突出农民共享的主体地位,调动农民参与建设积极性

强调人的主体地位,依靠人的自身力量实现“人的本质复归”是马克思共享思想的主旨。马克思认为,只有“在人人都必须劳动的条件下,人人也都将同等地、愈益丰富地得到生活资料、享受资料、发展和表现一切体力和智力所需的资料”<sup>[1]</sup>,否则,共享发展成果就只能是“空中楼阁”。过往的许多农村开发建设行动由于对农民主人翁地位重视不够和调动不充分,出现了“干部干,群众看”“干部着急,群众不急”<sup>[18]</sup>现象,也证明坚持农民主体地位的重要性。推进乡村振兴需要把“为了群众”与“依靠群众”统一起来,注重激励、动员和推动农民积极参与。

第一,乡村振兴的目标主旨是农民,必须充分反映农民意愿。确认和维护农民在乡村振兴行动中的话语权,既是坚持农民主体地位的要求,也反映公平的共享本质。新时代乡村振兴应当把立足点放在农民身上,从农民的愿望和诉求出发谋划和推动农村各项事业,赋予农民足够的发展知情权、决策权、参与权和监督权。可以依托农民田间学校、新时代农民文明实践所等载体,加强农村文化建设和农民科技文化素质培育,提高农民的主体意识和话语能力,促进农民主体意识觉醒。同时,也需要完善和创新有利于农民话语权表达的乡村振兴参与机制,如,建立涉农决策听证论证机制、提高农民代表在国家政治生活各层面的比重、鼓励新闻媒体和专家学者多为农民发声,多维度建构农民话语权空间,畅通农民意愿表达和诉求反映渠道,让农民的意愿充分融入乡村振兴全过程、各方面。

第二,乡村振兴的受益主体是农民,必须依靠农民参与建设。人世间一切幸福都是奋斗出来

的。引领农民共创美好生活、共享发展成果,需要调动和激发农民参与乡村振兴的积极性、主动性和创造性,切实担起农村发展建设的主人翁责任。可以通过耐心细致的宣传思想工作、身边致富能人的示范引导等方法,唤醒农民自立自强的自主意识,引导农民摒弃“小富即安”的小农心态,“破除‘等靠要’的贫困心理陷阱的掣肘”<sup>[19]</sup>,激发农民主动抢抓发展机遇加快自身发展的自觉性、自主性。此外,还可以通过普及农业科技知识、开展实用技能培训和科技特派员下乡技术指导等形式,帮助农民掌握适应现代化需要的生产技术、经营理念和政策知识,提升农民自我发展能力,实现内生发展。

## (二)着眼扩大共享内容的涵盖范围,推动农业农村现代化发展

马克思指出,人的存续和发展都是“建立在个人全面发展和他们共同的、社会的生产能力成为从属于他们的社会财富这一基础上的”<sup>[20]</sup>。没有普遍的、发达的生产力支撑,人们就“必须重新开始争取必需品的斗争,全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃”<sup>[1]</sup>,人与人互为实现和需求充分满足更无从谈起。当前,农村发展与城市发展的差距是全方位的,物质生活如此,精神文明、社会生活亦是如此。只有“统筹推进农业现代化和农村现代化,才能实现农业农村政治、经济、文化、社会和生态文明的全面提升”<sup>[21]</sup>,从而逐步消灭工农城乡之间的发展差别、享有差别,不断增强农村居民的幸福指数。

第一,注重通过推进农业产业振兴提高农民物质生活水平。产业兴旺是促进城乡均衡共享的重要基础,也是乡村振兴的核心任务,决定着城乡共享的实现程度。振兴农业产业,既离不开惠农支农政策的保障和农业科技研发成果转化运用的支持,更为重要的是要推动农业与二、三产业融合,提增发展质量和附加值。应针对乡村产业经济形态单一的现状,拉伸农产品产业链,培育涉农产业集群,促进农村产业结构提档升级。如,顺应经济社会发展新趋势,加快发展休闲旅游、健康养老、特色工艺等新产业、新业态,培育农村经济新的增长点。还可以通过成立农民专业合作组织、引导农户与农业企业和终端商超合作、发展农村电商等形式,促进小农户和大市场有机衔接,提高农业经营效率。同时,也要推进“农产品多层次、

多环节转化增值”<sup>[22]</sup>,让农民掌握农产品议价的主动权,以分享更多的农产品增值效益。

第二,注重通过推动农村社会重塑提增农民整体生活品质。共享的多维性和层次性决定了建设内容的全面多样。在全力推动产业振兴,富裕农民“口袋”的同时,也要加强文明乡风、良序善治、良好生态和高质量人才供给。在精神文明上,坚持传统农耕文化与现代城市文明融合,深化乡村精神文明创建活动,推动构建文明乡风、良好家风,营造农村社会新风尚。在社会治理上,加快完善农村党员和村民代表议事听证、诉求征询、意见了解制度,鼓励退休的老教师、老干部、老党员返乡参与社会治理<sup>[23]</sup>,发挥村民理事会、邻里互助会等基层“微组织”治理作用,构建民事民议、民事民办、民事民管的有效治理体系。在生态宜居上,深入开展以废弃物无害化处理为核心的村容村貌整治活动,大力推广以土壤肥力保持为主要内容的可持续农业发展模式,涵育农民生态环境保护意识,全面提升乡村人居环境质量。在人才支撑上,依托涉农科研院所、职业技术培训机构,大力培养懂技术、有情怀的教师、医卫、农技和新型职业农民等乡土人才,并通过出台农村人才引进优待政策、优化农村营商环境等措施,鼓励、支持和引导更多适合农村发展需要的各行各业优秀人才走向乡村、服务乡村。此外,通过选优配强领导班子、优化考核机制、严格监督管理,以及系统培训提升农村党员干部能力素质,不断增强农村基层党组织的政治引领、服务群众以及推动发展功能<sup>[24]</sup>,能够更好地引领促进农民农村融入社会主义现代化强国建设大局,共建共享现代化建设成果。

## (三)着眼实现城乡公平的本质要求,促进发展要素向农村倾斜

生产发展是成果共享的物质基础,但生产的发展并不会必然引发并实现共享发展<sup>[17]</sup>。马克思通过考察“群享”与“私享”两种发展成果享有方式及其局限性,指出人类要真正实现共享发展不仅需要制度保障和物质支撑,还需在分配方式上加以合理规划<sup>[25]</sup>。推进乡村振兴,让改革发展成果更多更公平地惠及城乡群众,不仅要保障当下“分蛋糕”的公平,也应对过往“分蛋糕”的不均衡给予相应补偿。唯有坚持公平正义引领,既注重维护农村农民当下同等发展权益,又努力补齐乡

村在资源要素投入和发展福利配给上的短板,让农村迎头赶上,才能真正实现工农城乡的共享发展和高质量发展<sup>[26]</sup>。

第一,在利益协调上,要消解城乡壁垒,保障权益平等。城乡之间发展要素占有的不均衡造成城市发展不仅不能有效辐射乡村发展,反而加剧了农村的凋敝。推进乡村振兴需从打通城乡要素流动壁垒、促进城乡优势互补着手。首先通过推进城乡统一大市场建设、深化土地经营制度改革、创新人口管理办法和构建城乡统一社会保障体系,突破城乡发展要素配置的制度性阻隔,实现技术、资本、土地、人才等要素在城乡双向流动,为构建“工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系”<sup>[27]</sup>奠定制度基础。在此基础上,以特色小城镇建设为纽带,立足资源禀赋合理布局城乡产业结构,构建产供销一体化的城乡产业链,强化城乡之间的产业关联,切实把城乡发展牢牢拴在一起。

第二,在利益分配上,要加强外部赋能,进行差别补偿。阻碍城乡公平共享实现的关键因素在于农村发展不充分。由于农村地区长期“失血”造成发展动力不足,在共享上天然处于弱势地位。只有坚持农业农村优先发展的导向,在人力财力物力等方面加以倾斜,才能补齐长期失语失能造成的利益缺损。应当持续出台惠农扶农助农惠农政策,不断推动“工业反哺农业、城市支持农村”,

从顶层设计上保障农民农村发展利益。充分发挥各级党委政府总揽全局、协调各方的政治优势,大力传承弘扬勤劳朴实、守望相助、扶贫济困的优秀传统农耕文化,整合社会各界、行业主管部门的资源力量,构建多元主体共建的乡村振兴工作格局。同时,建立健全财政转移和利益补偿机制,推进农村交通、水利、电力、能源等基础设施建设,优化教育、医疗卫生、文体、生态等公共资源配置,逐步增强城乡公共服务的“均衡性和可及性”<sup>[28]</sup>。

#### 四、结语

马克思立足“一切社会成员”,设想个体在充分自由地发展和运用自身的体力及智力的基础上,建设一个生产力高度发达、人的精神境界极度高尚的共享社会。其中彰显的人的主体情怀、阐发的行动本质和追寻的价值指向,以及对共享实现依靠力量、发展前提和保障要素的明确,为推进我国乡村振兴提供了指引。作为脱贫攻坚的接续战略,乡村振兴旨在提增农村发展质量、缩小城乡发展差距、推动实现共同富裕,既体现了共享发展的内在要求,也是实现共享发展的目标指向,二者具有内在统一性。以马克思共享思想为指导,着眼于突出农民共享的主体地位、扩大共享内容、实现城乡公平共享,做到发展为了农民、发展依靠农民、发展成果农民共享,乡村振兴才有恒久动力,才能取得预期效果。

#### 参考文献:

- [1]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009:185,689,709,188,724,157,689,537,187,556,689,710,538.
- [2]习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[N].人民日报,2021-02-26(2).
- [3]中共中央党史和文献研究院.习近平关于“三农”工作论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2019:9.
- [4]习近平.扎实推动共同富裕[J].求是,2021(20):4-8.
- [5]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第5卷)[M].北京:人民出版社,2009:887.
- [6]项久雨,潘一坡.论马克思主义对共享的根本解答[J].马克思主义与现实,2020(04):73-78.
- [7]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2009:286.
- [8]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第9卷)[M].北京:人民出版社,2009:189.

- [9]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2009:42,53.
- [10]习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(2).
- [11]中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[N].人民日报,2015-11-04(1).
- [12]习近平.习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020:9.
- [13]习近平.把实施乡村振兴战略摆在优先位置,让乡村振兴成为全党全社会的共同行动[N].人民日报,2018-07-06(1).
- [14]李丽娜,张学军,徐蕊.马克思恩格斯城乡关系思想及其对特色小镇建设的启示[J].石家庄铁道大学学报(社会科学版),2020(04):47-51.
- [15]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2009:429,326.

- [16] 颜军. 马克思恩格斯共享发展思想及其当代价值——以《共产党宣言》为研究中心[J]. 理论学刊, 2020(01):132-140.
- [17] 罗健. 论共享发展对马克思有关论述的丰富和深化[J]. 理论探索, 2021(02):24-31.
- [18] 习近平. 在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2017-09-01(2).
- [19] 洪名勇, 姜磊, 龚丽娟. 中国特色贫困治理: 制度基础与理论诠释[J]. 山东大学学报(哲学社会科学版), 2022(02):23-37.
- [20] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第8卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2009:52.
- [21] 杜志雄. 农业农村现代化: 内涵辨析、问题挑战与实现路径[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2021(05):1-10.
- [22] 雷明, 于莎莎, 陆铭. 多维理论视域下的全面乡村振兴[J]. 广西社会科学, 2022(02):130-140.
- [23] 窦竹君. 乡村治理效能提升的困境及解决思路——以历史借鉴为视角[J]. 石家庄铁道大学学报(社会科学版), 2022(04):29-35, 49.
- [24] 宁鑫, 傅慧芳. 乡村治理现代化进程中农村基层党组织整体功能建设研究[J]. 石家庄铁道大学学报(社会科学版), 2020(03):39-43, 83.
- [25] 刘洋. 超越“群享”与“私享”: 马克思的共享思想及其当代价值[J]. 教学与研究, 2017(07):5-14.
- [26] 韩文龙, 吴丰华. 新时代城乡融合发展的理论内涵与实现路径[J]. 马克思主义与现实, 2020(02):166-173.
- [27] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议[N]. 人民日报, 2020-11-04(1).
- [28] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2022-10-26(1-5).

## The Logic Line and Realization Approach of Rural Revitalization from the Perspective of Marx's Sharing Thought

Chen Qiunan, Chen Jian

(School of Marxism, Minnan Normal University, Zhangzhou 363000, China)

**Abstract:** Starting from the needs of human development, Karl Marx proposed a sharing ideological system with the core contents of “all members’ sharing by joint construction”, “echelon sharing in an all-round way”, “fair sharing of equal opportunities” and “real sharing based on development”, which provided theoretical basis and action guidelines for China’s rural revitalization in the new era. Marx’s sharing thought highlights the subject status of all people’s enjoyment and the contents of full enjoyment, as well as building a pattern of equal enjoyment, which offers the value foundation, target direction and action essence of the CPC leadership to promote rural revitalization. The realization of rural revitalization in the new era should inherit and practice the main idea of Marx’s sharing thought, focusing on highlighting the main position of farmers’ sharing and stimulating their enthusiasm to participate in the construction; focusing on expanding the coverage of sharing content and promoting the modernization of agriculture and rural areas; focusing on the essential requirement of realizing equitable sharing between urban and rural areas, promoting the factors of development to favor rural areas, and achieving higher-level sharing of development through high-quality rural revitalization, so as to further promote the development of common prosperity in rural areas.

**Key words:** Karl Marx; sharing; rural revitalization; fairness and justice